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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ζεϊμπέκ Χουσεΐν, 

Τρ. Αλεξιάδης, Σ. Αναγνωστοπούλου, Σ. Βαρδάκης, Α. Γκαρά, Μ. Θραψανιώτης, Χ. 

Καφαντάρη, Κ. Μάλαμα, Α. Μιχαηλίδης, Σ. Παπαδόπουλος, Π. Πούλου, Ι. 

Ραγκούσης, Ι. Σαρακιώτης, Μπ. Σκούφα, Ο. Τελιγιορίδου, Α. Τριανταφυλλίδης, Γ. 

Τσίπρας, Δ. Χαρίτου και Γ. Ψυχογιός, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 

Δηλωμένη πρόθεση της Κυβέρνησης είναι να στηρίξει κάθε παραγωγό που δοκιμάζεται από 

την πανδημία στη βάση, βεβαίως, της δυνατότητας που παρέχουν τα δημοσιονομικά της 

χώρας. Η πρόθεση αυτή ενισχύεται έτι περισσότερο, όταν αφορά ακριτικές περιοχές της 

Ελλάδας, όπου η μέριμνα και η φροντίδα της πολιτείας εξ ορισμού πρέπει να είναι 
μεγαλύτερη. Γι’ αυτό, στο πλαίσιο της πολιτικής μας, μεριμνούμε ώστε να μη μείνει κανένας 

Έλληνας παραγωγός χωρίς τη στήριξη της πολιτείας. Ωστόσο, για να επιτύχουμε τον 

συγκεκριμένο στόχο, πρέπει να κινηθούμε με βάση τα δεδομένα της τεκμηρίωσης και της 

δυνατότητας που υπαγορεύουν τα δημοσιονομικά της χώρας, τα οποία, όσο και αν 

προσπαθούμε να τα βελτιώσουμε, είναι συγκεκριμένα. Οι δυσκολίες, οι οποίες 

αντιμετωπίζουμε, είναι προφανείς. Παρότι δανειζόμαστε με πολύ χαμηλά επιτόκια, λόγω της 
αξιοπιστίας που έχει χτίσει η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, τα δημοσιονομικά της 

χώρας έχουν περιορισμένες δυνατότητες. Ως εκ τούτου, προσπαθούμε να διαχειριζόμαστε τα 

χρήματα με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, γεγονός που δημιουργεί κάποιες καθυστερήσεις.  

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο και μέσα σε ένα πνεύμα συνολικής κοινωνικής πολιτικής που 

προσπαθούμε να αναπτύξουμε, αντιμετωπίζουμε με ιδιαίτερη αγωνία και ενδιαφέρον τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει η καπνοκαλλιέργεια στην Ελλάδα. Μια καλλιέργεια που 

στήριξε και διαμόρφωσε γενιές Ελληνίδων και Ελλήνων, που στήριξε την εθνική οικονομία, 

που απαιτεί θυσίες και εργασία υπό αντίξοες συνθήκες. Είμαστε στο πλευρό των 

καπνοπαραγωγών στη Ροδόπη, στο Αγρίνιο, στη Κεντρική Μακεδονία, σε κάθε περιοχή όπου 

φύεται ο καπνός και μεριμνούμε για τη συνδρομή τους.  

Υπενθυμίζεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει διαχρονικά στηρίξει 
την καλλιέργεια καπνών ποικιλίας «Μπασμά» στη χώρα μας. Συγκεκριμένα: 

 το 2018 δόθηκαν de minimis, ύψους 8,2 εκατ. €, στους καπνοπαραγωγούς στην 

περιοχή της Θράκης, εκ των οποίων σχεδόν 5,5 εκατ. € δόθηκαν στη Ροδόπη και  

 το 2019 δόθηκαν de minimis, ύψους 2,3 εκατ. €, σε καλλιεργητές στην Περιφέρεια 

Δυτικής Ελλάδας, στη Δυτική και Κεντρική Μακεδονία και στη Θεσσαλία. 

Συνολικά, έχουν εκταμιευθεί 10,5 εκατομμύρια €.  

Κατά το τρέχον έτος, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Λιβανός, σε δύο 

συναντήσεις-τηλεδιασκέψεις που είχε με τους καπνοπαραγωγούς της Θράκης, τους 

ενημέρωσε ότι έχει υποβάλει αίτημα προς το Υπουργείο Οικονομικών, ώστε να εγκριθεί 

ενίσχυση de minimis προς τους καλλιεργητές της ποικιλίας καπνών Virginia και ότι 
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βρίσκεται σε συνεχή επαφή και συνεργασία με τον Αναπληρωτή Υπουργό Οικονομικών, ώστε 

να επιτευχθεί η έγκριση της εν λόγω ενίσχυσης. 

Μέσα στο πλαίσιο των δημοσιονομικών δυνατοτήτων της χώρας, καταβάλλεται κάθε δυνατή 

προσπάθεια για την ενίσχυση κάθε παραγωγού που έχει πληγεί από την πανδημία, 

συμπεριλαμβανομένων και των παραγωγών της ποικιλίας «Μπασμά». 

Εμπράκτως, λοιπόν, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στέκεται στο πλευρό 

των Ελλήνων καπνοπαραγωγών. Δεν πρέπει, όμως, να υπάρχει πλειοδοσία. Πρέπει όλοι να 

γνωρίζουμε ότι οι οικονομικές δυνατότητες δεν είναι ανεξάντλητες, ενώ και το καθεστώς των 
ενισχύσεων δεν δίνεται αυθαίρετα. 

Περαιτέρω, πρέπει να αναφερθεί ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία από το Υπουργείο 

Οικονομικών, 300 παραγωγοί έχουν λάβει €475.000 από τις επιστρεπτέες προκαταβολές 1-

5, ενώ θα λάβουν και στην επιστρεπτέα προκαταβολή 6. 

Όσον αφορά στη διαμόρφωση των τιμών των καπνών, επισημαίνεται ότι τιμές των καπνών 
είναι αποτέλεσμα τόσο της υλοποίησης των συμβάσεων μεταξύ μεταποιητικών επιχειρήσεων 

και ομάδων παραγωγών καπνών που υπογράφονται και διαπραγματεύονται ελεύθερα, όσο 

και της ποιοτικής κατάταξης των καπνών, καθώς και της κατάστασης της παγκόσμιας 

αγοράς. Οι προσπάθειες παρέμβασης της εκάστοτε πολιτικής ηγεσίας προς τις 

καπνεμπορικές επιχειρήσεις για τη διαμόρφωση των τιμών δεν αποτελούν δεσμεύσεις για τις 

επιχειρήσεις. 
 

Επίσης, διευκρινίζεται ότι στην καλλιέργεια του καπνού δεν επιτρέπονται επιδοτήσεις 

συνδεδεμένες με την παραγωγή προϊόντων, παρά μόνον η ενιαία ενίσχυση που είναι 

αποσυνδεδεμένη από την παραγωγή προϊόντος. 

 
Συγκεκριμένα, με την εφαρμογή της νέας Κ.Α.Π. το έτος 2006, όπου η παραγωγή 

αποσυνδέθηκε από τις ενισχύσεις, παρατηρήθηκε δραματική μείωση της παραχθείσας 

ποσότητας, σε ποσοστό 80% περίπου (από 108.000 tn το 2005 μειώθηκε σε 22.000 tn το 

2007), ενώ σήμερα (στοιχεία του 2019) οι παραγόμενες ποσότητες της χώρας είναι της 

τάξεως των 22.000 περίπου τόνων, δηλαδή βρίσκονται στα ίδια περίπου επίπεδα με το 2007. 

 
Από το σύνολο των καπνοπαραγωγών, ποσοστό 65% περίπου, εντοπίζονται στους Νομούς 

Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου, κυρίως σε μειονεκτικές περιοχές, ενώ οι περισσότερες 

αγροτικές εκμεταλλεύσεις δεν ξεπερνούν τα 10 στρέμματα. 

 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μείωση της παραγωγής καπνού και ειδικότερα για την 
περιοχή της Θράκης (Ξάνθη, Ροδόπη και Έβρος), λαμβάνοντας υπόψη ως έτος αναφοράς το 

2017, η παραγωγή μειώθηκε για την εσοδεία 2018 κατά 39,50%, ενώ για την εσοδεία 2019 

κατά 18%, σύμφωνα με τον κάτωθι πίνακα: 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

Στην ποικιλία Μπασμάς και σύμφωνα με εκτιμήσεις της Διεπαγγελματικής Οργάνωσης 

Καπνού, οι μέσες τιμές σε επίπεδο χώρας για τα έτη 2018-2020 εμφανίζονται στο κάτωθι 

πίνακα: 

 
          

 

 

 

 

 
 

 

ΕΤΟΣ ΕΚΤΑΣΗ 

στρ. 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

τον. 

2017 72.210 10.085 

2018 70.894 6.101 

2019 65.966 8.234 

2020 60.380  

ΕΣΟΔΕΙΑ ΤΙΜΗ €/ΚΙΛΟ 

2020 4,35 

2019 4,60 

2018 4,28 
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Στον καπνό, όπως είναι γνωστό, σύμφωνα με την ΚΑΠ, από την εσοδεία 2010 και μετά, η 

ενιαία ενίσχυση μειώθηκε κατά 50% και το υπόλοιπο 50% μεταφέρθηκε στον δεύτερο 
πυλώνα (μέτρα αγροτικής ανάπτυξης) και αποκλείσθηκε από τις συνδεδεμένες ενισχύσεις. 

 

Ο τομέας του καπνού κατ’ ουσία βρίσκεται σε διωγμό από το 2.000 και μετά από την 

παγκόσμια κοινότητα, μέσω κυρίως του πρωτοκόλλου του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας 

(Σύμβαση Πλαίσιο –FCTC), το οποίο θέλει να προωθήσει την πλήρη αναδιάρθρωσή του. 

Μεγάλη διέξοδο και προοπτική αποτέλεσε η ύπαρξη συμφωνίας δύο τριετιών (τριετίες 2012-
2015 και 2015-2018), από την Phillip Morris για την αγορά του 50% περίπου και πλέον των 

παραγόμενων καπνών Ανατολικού τύπου, ενώ μέχρι σήμερα δεν έχει ανανεωθεί η συμφωνία 

για την επόμενη τριετία. 

Όσον αφορά στο θέμα της εισόδου εποχικών εργατών για την περισυλλογή των καπνών, 

επισημαίνεται ότι, πέρυσι, εισήλθαν στη χώρα μας πάνω από 10.000 εποχικοί εργάτες μέσω 
της διαδικασίας της ανάκλησης, πολλοί εκ των οποίων εργάστηκαν στην περιοχή της 

Θράκης. 

Επίσης, ψηφίστηκε η διάταξη για τον τρόπο με τον οποίον οι εργάτες από τρίτες χώρες θα 

εισέλθουν και πάλι στη χώρα μας. Συγκεκριμένα, στον ν. 4783/2021 «Κύρωση της 

απόφασης (ΕΕ, ΕΥΡΑΤΟΜ) 2020/2053 του Συμβουλίου της 14ης Δεκεμβρίου 2020 για το 

σύστημα των ιδίων πόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και για την κατάργηση της απόφασης 
2014/335/ΕΕ, Ευρατόμ και άλλες διατάξεις», άρθρο 16 «Μετάκληση πολίτη τρίτης χώρας 

για απασχόληση σε αγροτικές εργασίες», Μέρος Γ΄ «ΑΛΛΕΣ ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ» 

(Α΄38) συμπεριελήφθη τροπολογία του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κου 

Σπήλιου Λιβανού, με την οποία δίνεται λύση, κατά παρέκκλιση της κείμενης νομοθεσίας, 

στο καθεστώς που αφορά στη μετάκληση πολιτών τρίτων χωρών που επιθυμούν να έλθουν 
στην Ελλάδα ως εργάτες γης. 

Η μετάκληση πολιτών τρίτης χώρας, κατά παρέκκλιση της κείμενης νομοθεσίας, γίνεται 

ύστερα από αίτηση εργοδότη, την οποία μπορεί να υποβάλει, έως τις 30/09/2021, στην 

αρμόδια υπηρεσία Αλλοδαπών και Μετανάστευσης της Αποκεντρωμένης Διοίκησης του 

τόπου διαμονής του. 

Η εν λόγω τροπολογία εξασφαλίζει όλες τις αναγκαίες προβλέψεις της Πολιτικής Προστασίας 
για την τήρηση των μέτρων κατά του Covid-19 και θεωρείται πολύ σημαντική, αφού θα 

επιτρέψει την είσοδο χιλιάδων εργατών γης, οι οποίοι θα εργαστούν στα σπαράγγια, στα 

ροδάκινα, στα καπνά της Θράκης.  

Παρόμοια διάταξη είχε ψηφιστεί την 1η/05/2020. Ως εκ τούτου, το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων, έχοντας προνοήσει από τις αρχές του μηνός Φεβρουαρίου, 
ετοίμασε εκ νέου τη σχετική διάταξη. Όμως, λόγω καταστρατήγησης της ρύθμισης αυτής που 

διαπιστώθηκε κατά το προηγούμενο χρονικό διάστημα, προβλέφθηκαν οι σχετικές 

ασφαλιστικές δικλείδες, μετά από στενή συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία 

Προστασίας του Πολίτη, Μετανάστευσης & Ασύλου, Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων και 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 

Ειδικότερα, προβλέφθηκαν μεταξύ άλλων: 
· Ανώτατο ηλικιακό όριο τα 60 έτη για την είσοδο στη χώρα μας πολίτη τρίτης χώρας ως 

εργάτη γης. 

· Ελάχιστο όριο 30 ημερών απασχόλησης. 

· Προβλεπόμενο κατάλυμα που θα πληροί τις σχετικές προδιαγραφές υγείας και 

ασφάλειας. 

· Ο εργοδότης να είναι υπεύθυνος για τον εργάτη. 
· Καταβολή εργοσήμου. 

· Δυνατότητα αλλαγής εργοδότη μέσα σε 5 μέρες από τη λήξη απασχόλησης στον 

προηγούμενο και ευθύνη του νέου εργοδότη για τον εργάτη. 

· Ηλεκτρονική πλατφόρμα στην οποία θα έχουν πρόσβαση όλοι οι αρμόδιοι και 

εμπλεκόμενοι φορείς, με σκοπό τον έλεγχο της σωστής τήρησης της διαδικασίας. 
 

Το κείμενο της σχετικής διάταξης ήταν αποτέλεσμα συνεχούς συνεργασίας και καθημερινών 

επαφών με εκπροσώπους των αγροτών, βουλευτές και εκπροσώπους των Περιφερειών για το 

βέλτιστο αποτέλεσμα. 

 

Όσον αφορά στην κάλυψη των ασφαλιστικά καλυπτόμενων από τον ΕΛ.Γ.Α. ζημιών, 
σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τον ν. 3877/2010 (Α΄160) «Σύστημα προστασίας και ασφάλισης 

της αγροτικής δραστηριότητας», στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. υπάγονται συγκεκριμένοι φυσικοί 

κίνδυνοι που μπορεί να προκαλέσουν άμεσες ζημιές στη φυτική παραγωγή και ειδικότερα: α) 

ο παγετός β) το χαλάζι γ) η ανεμοθύελλα δ) η πλημμύρα ε) ο καύσωνας και η ηλιακή 
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ακτινοβολία στ) το χιόνι ζ) οι υπερβολικές ή άκαιρες βροχοπτώσεις η) οι κίνδυνοι από τη 

θάλασσα, καθώς, επίσης, οι ζημιές από αρκούδα, οι ζημιές από αγριογούρουνα στις περιοχές 
όπου προστατεύονται από τη συνθήκη RAMSAR, καθώς και οι ζημιές που προκαλούνται από 

άγρια κουνέλια στη φυτική παραγωγή της νήσου Λήμνου. Ως εκ τούτου, ο ΕΛ.Γ.Α., για τις 

ζημιές που προξενούνται στη φυτική παραγωγή των καπνοκαλλιεργειών από τους ανωτέρω 

καλυπτόμενους ασφαλιστικά κινδύνους, προβαίνει στα οριζόμενα του ανωτέρω Κανονισμού 

(αναγγελίες, εκτιμήσεις και καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους ασφαλιστικά 

ενήμερους παραγωγούς). 
 

Ως προς τις ζημιές που προξενούνται στο φυτικό κεφάλαιο των καλλιεργειών από δυσμενή 

καιρικά φαινόμενα και δυσμενείς καιρικές συνθήκες, σημειώνεται ότι οι εν λόγω ζημιές 

εντάσσονται σε προγράμματα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ) και οι ενισχύσεις 

καταβάλλονται μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού, εφόσον πληρούνται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και των Κοινοτικών 

Κατευθυντήριων Γραμμών για τη γεωργία και δασοκομία.     
 

Κατά τη διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου 2018, διενεργήθηκαν επισημάνσεις από τις 

υπηρεσίες του Περιφερειακού Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Αλεξανδρούπολης σε 

καπνοκαλλιέργειες, εσοδείας 2018 στην ευρύτερη περιοχή της Θράκης και διαπιστώθηκαν 
ζημιές από αίτια μη καλυπτόμενα από τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του 

ΕΛ.Γ.Α. Συγκεκριμένα, παρατηρήθηκε μειωμένη παραγωγή σε καπνοκαλλιέργειες λόγω 

νεκρωτικής ίωσης (ιός του κηλιδωτού μαρασμού της τομάτας), ζημιογόνο αίτιο το οποίο δεν 

καλύπτεται ασφαλιστικά από τον ανωτέρω Κανονισμό του ΕΛ.Γ.Α.  

 
Ωστόσο, οι εν λόγω ζημιές δύναται να ενταχθούν σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών 

Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ). Προκειμένου, όμως, να τύχουν ενίσχυσης οι παραγωγοί για 

την αντιστάθμιση της απώλειας παραγωγής, θα πρέπει να πληρούνται οι όροι και οι 

προϋποθέσεις που ορίζονται στον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και στις 

Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και 

δασοκομίας. 
 

Μία βασική προϋπόθεση, μεταξύ των άλλων, είναι η παραγωγή του έτους ζημιάς να έχει 

ζημιωθεί κατά είδος προϊόντος (καλλιέργεια), σε επίπεδο Νομού, σε ποσοστό 30% και πάνω, σε 

σχέση με τη μέση απόδοση των προηγούμενων τριών ετών, με βάση τα επίσημα στατιστικά 

στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις ΔΑΟΚ τον επόμενο χρόνο από τη συγκομιδή 
και δίδονται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Επιπλέον, για τις ζημιές που 

προκλήθηκαν στις καλλιέργειες από μυκητολογικές προσβολές, θα πρέπει να αποδειχθεί ότι 

δεν υπάρχουν τα κατάλληλα μέσα αντιμετώπισης της προσβολής, καθώς και ότι η απώλεια της 

παραγωγής είναι αποτέλεσμα μίας δυσμενούς καιρικής συνθήκης και όχι συνδυασμού πολλών 

(απαραίτητη προϋπόθεση για την έναρξη της διαδικασίας).  

 

Σύμφωνα με τα παραπάνω, η Κεντρική Συντονιστική επιτροπή του ΕΛ.Γ.Α., η οποία ορίστηκε 

με την αριθ. 6837/03.06.2019 Απόφαση του προηγούμενου Προέδρου του ΕΛ.Γ.Α., αφού 

επεξεργάστηκε τα στοιχεία που της διαβιβάστηκαν από τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες για τις 

ανωτέρω καλλιέργειες, έκρινε μη επιλέξιμες τις εν λόγω ζημιές για ένταξή τους στο ετήσιο 
πρόγραμμα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων 2018, διότι δεν πληρούνταν οι όροι και οι 

προϋποθέσεις του ανωτέρω Κανονισμού και των Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών για τη 
γεωργία και δασοκομία. Τα συγκεκριμένα προβλήματα στα καπνά θα μπορούσαν να 
ελεγχθούν με την εφαρμογή κατάλληλων προληπτικών καλλιεργητικών τεχνικών, οι οποίες 

δεν πραγματοποιήθηκαν από τους παραγωγούς.   

Ωστόσο, στην αρμοδιότητα του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είναι και η 

σύσταση επιστημονικής επιτροπής, όπως ορίζεται από την ελληνική και κοινοτική 

νομοθεσία, που αφορά στις Κρατικές Οικονομικές Ενισχύσεις για την τεκμηρίωση των 

ζημιών από δυσμενείς συνθήκες που προξενούνται στις διάφορες καλλιέργειες. Κατόπιν 
τούτου, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σπήλιος Λιβανός, όπως δήλωσε 

στη Βουλή σε Επίκαιρη Ερώτηση του Βουλευτή του ΚΙΝΑΛ, κου Ιλχάν Αχμέτ, με θέμα: 

«Οικονομικές Ενισχύσεις για την ποικιλία καπνών ανατολικού τύπου (μπασμά) της Θράκης», 

έχει ήδη δώσει εντολή για την επανασύσταση της Επιτροπής αυτής που αφορά στις ζημιές 

των καπνών εσοδείας 2018 ποικιλίας μπασμά της ευρύτερης περιοχής της Ροδόπης, η οποία 
θα διερευνήσει κατά πόσον τεκμηριώνεται ότι η απώλεια παραγωγής που προκλήθηκε από 

την προσβολή της νεκρωτικής ίασης ήταν αποτέλεσμα μίας δυσμενούς συνθήκης, καθώς και 

ότι δεν υπήρχαν τα μέτρα αντιμετώπισης της συγκεκριμένης ασθένειας.  
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Όσον αφορά στη δυνατότητα βελτιωτικών αλλαγών στο πλαίσιο των αποζημιώσεων της 

καπνοκαλλιέργειας σε περίπτωση καταστροφών που οφείλονται στις καιρικές συνθήκες, αλλά 
και για όλες τις συστηματικές καλλιέργειες, σημειώνεται ότι, μετά την εμπειρία της 

διαχείρισης των ζημιών του μεσογειακού κυκλώνα "ΙΑΝΟΣ", το Υπουργείο Οικονομικών, το 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και ο ΕΛ.Γ.Α., σε στενή συνεργασία, 

διαμόρφωσαν το νομοσχέδιο με τίτλο "ΚΡΑΤΙΚΗ ΑΡΩΓΗ ΠΡΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ 

ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΣΧΕΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ", μέσω του οποίου 

διαλαμβάνεται μέριμνα, ούτως ώστε, με ταχύτατες διαδικασίες και πέραν των χρονοβόρων 
καθυστερήσεων του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, οι αποζημιώσεις να 

καταβάλλονται άμεσα στους δικαιούχους αγρότες και κτηνοτρόφους. Σημειώνεται ότι το εν 

λόγω νομοσχέδιο έχει εισαχθεί στο ελληνικό κοινοβούλιο προς ψήφιση.  

Στο νομοσχέδιο αυτό συμπεριλαμβάνονται στις αποζημιώσεις και οι καλλιέργειες που 

ανήκουν σε μη κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, οι οποίοι θα αποζημιώνονται μέχρι ποσοστού 
50% από την αποζημίωση την οποία θα λαμβάνουν οι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες. 

Η στενή συνεργασία των Υπουργείων Οικονομικών, Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και 

του ΕΛ.Γ.Α., με την πλήρη στήριξη του Πρωθυπουργού της χώρας, κου Κυριάκου 

Μητσοτάκη, και άλλων στελεχών της Κυβέρνησης, επιτρέπει να αντιμετωπίζονται με 

αξιοπιστία, αμεσότητα και ταχύτητα οι ανάγκες καταβολής των αποζημιώσεων στους αγρότες 

και τους κτηνοτρόφους της χώρας, οι οποίες προκύπτουν από τις καταστρεπτικές συνέπειες 
ακραίων καιρικών φαινομένων. 

Όσον αφορά στις καλυπτόμενες ασφαλιστικά ζημιές που προκλήθηκαν κατά τα έτη 2017, 

2018 και 2019 σε καλλιέργειες καπνού ποικιλίας «μπασμά» της ευρύτερης περιοχής της 

Θράκης, ο ΕΛ.Γ.Α. έχει καταβάλει αποζημιώσεις ύψους: 

 207.906 ευρώ στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Έβρου,  
 381.000 ευρώ στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Ξάνθης και  

 2.346.000 ευρώ στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Ροδόπης (το 2017: 155.000 ευρώ, το 

2018: 974.000 ευρώ και το 2019: 1.217.000 ευρώ).  

Το συνολικό ποσό των αποζημιώσεων που έχει καταβάλει ο ΕΛ.Γ.Α. για τις ζημιές που 

προκλήθηκαν στα καπνά ποικιλίας μπασμά στη Θράκη κατά τα έτη 2017, 2018 και 2019, 

ανέρχεται στο ποσό των 2.934.906 ευρώ. 

Όσον αφορά στις ζημιές που προκλήθηκαν το έτος 2020 στις διάφορες καλλιέργειες της 

Θράκης, συμπεριλαμβανομένων και των καπνοκαλλιεργειών, επισημαίνεται ότι έχουν 

καταβληθεί αποζημιώσεις, ύψους 2.680.000 ευρώ, στους δικαιούχους ασφαλιστικά 

ενήμερους παραγωγούς. Νέα πληρωμή αναμένεται στις αρχές του μηνός Απριλίου του 2021 

και εντός της άνοιξης του 2021, θα ολοκληρωθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
παραγωγούς της εν λόγω περιοχής.  

 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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